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DISCURSO DO MINISTRO DE MINAS E ENERGIA, BENTO ALBUQUERQUE, 

NO BRAZIL-CANADA MINING INSIGHTS, 

DA CÂMARA DE COMÉRCIO BRASIL-CANADÁ 

5 DE MARÇO DE 2021 

 

SENHORAS E SENHORES MEMBROS DA CÂMARA DE COMÉRCIO BRASIL-CANADÁ, 

PREZADOS AMIGOS, 

AGRADEÇO A CÂMARA DE COMÉRCIO BRASIL-CANADÁ POR ORGANIZAR ESTE JÁ 

TRADICIONAL ENCONTRO E PELO GENTIL CONVITE. É UMA SATISFAÇÃO PODER ME 

DIRIGIR A TANTAS LIDERANÇAS DO SETOR MINERAL, COM INTERESSES CONCRETOS 

EM NOSSO PAÍS.  

ESTA É UMA OPORTUNIDADE SINGULAR PARA APRESENTAR O CAMINHO ADOTADO 

PELO GOVERNO DO PRESIDENTE BOLSONARO, COM O OBJETIVO DE EXPANDIR E 

MODERNIZAR O SETOR DE MINERAÇÃO NO BRASIL.  

QUANDO PARTICIPEI DESTE MESMO EVENTO, EM 2019, ESTÁVAMOS NOS PRIMEIROS 

DIAS DO GOVERNO. NAQUELA OCASIÃO, APRESENTEI OS PRINCÍPIOS E OBJETIVOS 

QUE NORTEARIAM AS POLÍTICAS PARA O SETOR MINERAL NACIONAL. 

HOJE, PASSADOS DOIS ANOS DE INTENSO TRABALHO, POSSO CONFIRMAR QUE 

AVANÇAMOS DECISIVAMENTE EM EFICIÊNCIA, PREVISIBILIDADE, SEGURANÇA E 

SUSTENTABILIDADE NA MINERAÇÃO. 

DA TRISTE TRAGÉDIA DE BRUMADINHO, QUE FAZEMOS QUESTÃO DE NÃO ESQUECER, 

O BRASIL TIROU LIÇÕES E DETERMINOU UM NOVO CAMINHO A SEGUIR, DEIXANDO 

DEFINITIVAMENTE PARA TRÁS MODELOS ARCAICOS E ULTRAPASSADOS. 

O NOVO MARCO LEGAL QUE APROVAMOS EM SETEMBRO DE 2020 NOS POSICIONA NA 

VANGUARDA MUNDIAL EM TERMOS DE PROTEÇÃO, SEGURANÇA E 

SUSTENTABILIDADE NA REGULAÇÃO E CONTROLE DE BARRAGENS DE REJEITOS.  

NO PLANO INSTITUCIONAL, DEMOS PASSOS IMPORTANTES NO FORTALECIMENTO DA 

AGÊNCIA NACIONAL DE MINERAÇÃO. AMPLIAMOS A INFORMATIZAÇÃO DOS 

PROCESSOS MINERÁRIOS, COM GANHOS EM CELERIDADE E TRANSPARÊNCIA.  
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ESTAMOS FAZENDO AS REFORMAS E ADEQUAÇÕES NECESSÁRIAS, DE MANEIRA A 

AUMENTAR A PREVISIBILIDADE REGULATÓRIA, A EFICIÊNCIA DOS PROCESSOS E A 

SEGURANÇA DAS RELAÇÕES PÚBLICO-PRIVADAS NO SETOR MINERAL. 

BALISADA POR ESSES PILARES, A MINERAÇÃO CONSOLIDA-SE COMO UMA DAS 

FORÇAS MOTRIZES DA ECONOMIA NACIONAL. 

O DESAFIO IMPOSTO PELA PANDEMIA DA COVID-19 TORNOU AINDA MAIS PALPÁVEL 

PARA A SOCIEDADE O PAPEL DA MINERAÇÃO NA PROMOÇÃO DO BEM ESTAR DE 

TODOS E NO DESENVOLVIMENTO DO PAÍS.  

O SETOR DE MINERAÇÃO DESPONTOU, EM 2020, COMO O MAIS EFICIENTE NA 

SUPERAÇÃO DA CRISE, ATINGINDO O MELHOR RESULTADO NACIONAL EM TERMOS 

DE FATURAMENTO E COMÉRCIO EXTERIOR. 

NO ANO PASSADO, O VALOR DAS EXPORTAÇÕES DE MINÉRIO FOI 11% MAIOR DO QUE 

EM 2019, PASSANDO DE 33 PARA 37 BILHÕES DE DÓLARES.  

A PRODUÇÃO NACIONAL DE MINÉRIOS NO ÚLTIMO ANO ATINGIU O PATAMAR DE 1 

BILHÃO DE TONELADAS. A QUANTIDADE EXPORTADA DE MINÉRIOS FOI DA ORDEM 

DE 371 MILHÕES DE TONELADAS.  

APESAR DA PANDEMIA, O SALDO DA BALANÇA COMERCIAL DO SETOR MINERAL 

AUMENTOU 28% EM 2020, CONTABILIZANDO 32 BILHÕES DE DÓLARES. O SETOR 

CONTRIBUIU SIGNIFICATIVAMENTE PARA O SUPERÁVIT DA NOSSA BALANÇA 

COMERCIAL, EM ANO DIFÍCIL PARA O BRASIL E O MUNDO.  

NESSE CONTEXTO, ESTIMAM-SE EM 38 BILHÕES DE DÓLARES O MONTANTE DE 

INVESTIMENTOS EM MINERAÇÃO NO PÁIS ATÉ 2024. AS OPORTUNIDADES SÃO REAIS 

E AS MAIS DIVERSAS. 

 

MEUS CAROS AMIGOS E AMIGAS, 

ESSES NÚMEROS DEMONSTRAM NÃO SÓ A PUJANÇA DO SETOR MINERAL 

BRASILEIRO, MAS O ACERTO DAS POLÍTICAS ADOTADAS.  

NESSE QUESITO, 2020 FOI CERTAMENTE UM MARCO PARA O SETOR. NO MÊS DE 

SETEMBRO, LANÇAMOS O PROGRAMA MINERAÇÃO E DESENVOLVIMENTO 2020-2023, 
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UM PLANO DE METAS E AÇÕES QUE TEM POR OBJETIVO O CRESCIMENTO 

QUANTITATIVO E QUALITATIVO DA MINERAÇÃO NO BRASIL. 

O PMD RESULTOU DE AMPLO DIAGNÓSTICO DA MINERAÇÃO NO PAÍS E CONTOU COM 

A PARTICIPAÇÃO DOS DIVERSOS ATORES RELEVANTES NO SETOR. COMO 

RESULTADO, FORAM ESTABELECIDOS 10 PLANOS E 110 METAS, REFERENTES AOS 

DIVERSOS ASPECTOS DA AGENDA MINERAL:  GOVERNANÇA, SUSTENTABILIDADE, 

INOVAÇÃO, COMBATE A PRÁTICAS ILÍCITAS, GESTÃO E EFICIÊNCIA, AMPLIAÇÃO DO 

CONHECIMENTO GEOLÓGICO, AVANÇO DA MINERAÇÃO EM NOVAS ÁREAS, ENTRE 

OUTROS. 

MERECE DESTAQUE UM VETOR TRANSVERSAL DO PMD, QUE É O “COMPROMISSO 

SÓCIO-ECONÔMICO-AMBIENTAL NA MINERAÇÃO”, INCORPORANDO AOS 

DIRECIONAMENTOS E AOS OBJETIVOS DA INDÚSTRIA MINERAL A PROMOÇÃO DA 

SUSTENTABILIDADE EM TODAS AS SUAS DIMENSÕES. 

JÁ AVANÇAMOS DIRETRIZES RELACIONADAS À TRANSFORMAÇÃO MINERAL E 

INOVAÇÃO, COM VISTAS A AGREGAR VALOR ÀS CADEIAS PRODUTIVAS DO SETOR.  

E ESTAMOS CONCENTRANDO ESFORÇOS NOS MINERAIS CRÍTICOS PARA OS SETORES 

DE ALTA TECNOLOGIA E PARA A TRANSIÇÃO ENERGÉTICA, COMO LÍTIO, NIÓBIO, 

TERRAS RARAS, GRAFITE E URÂNIO, ENTRE OUTROS.  

O GOVERNO BRASILEIRO SEGUE, TAMBÉM, DETERMINADO A AMPLIAR O ACESSO AOS 

RECURSOS MINERAIS EXISTENTES EM ÁREAS ATUALMENTE RESTRITIVAS À 

MINERAÇÃO, COMO TERRAS INDÍGENAS E FAIXAS DE FRONTEIRA. VAMOS AVANÇAR 

NA REGULAMENTAÇÃO DE ATIVIDADES PRODUTIVAS SUSTENTÁVEIS NESSAS 

ÁREAS. 

ANTES DE CONCLUIR, PERMITAM-ME DIZER UMAS PALAVRAS SOBRE 

OPORTUNIDADES CONCRETAS QUE SE ESTÃO ABRINDO PARA INVESTIMENTOS E 

NEGÓCIOS NO SETOR MINERAL NO BRASIL. 

O MINISTÉRIO DE MINAS E ENERGIA TEM ATUADO INCANSAVELMENTE, AO LADO DO 

SERVIÇO GEOLÓGICO BRASILEIRO E DA AGÊNCIA NACIONAL DE MINERAÇÃO, A FIM 

DE AMPLIAR O CONHECIMENTO GEOLÓGICO DO TERRITÓRIO BRASILEIRO, A OFERTA 

DE ÁREAS AO MERCADO E O ESTÍMULO AO FINANCIAMENTO DA ATIVIDADE 

MINERAL. 
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MERECE DESTAQUE, ENTRE OUTRAS INICIATIVAS, O ESFORÇO PARA DESTRAVAR A 

OFERTA DE ÁREAS QUE, NO PASSADO, TIVERAM SEU PROCESSO MINERÁRIO 

DESCONTINUADO E SE ENCONTRAM REPRESADAS NA ANM. O ATUAL PASSIVO DE 

ÁREAS, DE CERCA DE 35 MIL, DEVERÁ SER INTEGRALMENTE OFERTADO AO 

MERCADO ATÉ O PRIMEIRO SEMESTRE DE 2022. 

ACRESCENTEM-SE A ISSO, OS LEILÕES DE ÁREAS QUE ESTÃO SOB TÍTULOS 

MINERÁRIOS DA CPRM, EM SUA MAIORIA PARA DETALHAMENTO DA PESQUISA 

MINERAL. EM 2021, SERÃO LEILOADOS CERCA DE 8 BLOCOS DE ÁREAS, PARA 

SUBSTÂNCIAS MINERAIS DIVERSAS COMO COBRE, FOSFATO, CAULIM, DIAMANTE, 

NIQUEL, OURO, CALCÁRIO E GIPSO. 

O AMBIENTE DE PREVISIBILIDADE, SEGURANÇA E MAIOR EFICIÊNCIA QUE ESTAMOS 

CONSOLIDANDO É CONDIÇÃO ESSENCIAL PARA O SUCESSO DA MINERAÇÃO NO 

BRASIL. A OUTRA PARTE CABERÁ AOS EMPREENDEDORES E VISIONÁRIOS, QUE 

SABERÃO APROVEITAR AS OPORTUNIDADES. 

CONTEM COM O EMPENHO E A PARCERIA DO GOVERNO BRASILEIRO PARA ESCREVER 

UM NOVO CAPÍTULO NA HISTÓRIA DO SETOR MINERAL NO NOSSO PAÍS: UM 

CAPÍTULO DE PROSPERIDADE E DESENVOLVIMENTO, COM GANHOS PARA TODOS E 

BENEFÍCIOS PALPÁVEIS PARA A SOCIEDADE.  

DESEJO A TODOS UMA EXCELENTE SESSÃO DE TRABALHO! 

 

MUITO OBRIGADO. 

 

 

 

 

 

 


